



'મફત' ખાતાના સરકાર ટેકા કાઢે છે, તો બેન્કો વધારાના ચાર્જના ટેકા કાઢે છે! કાઠસે 'એકા' હવે એન્ડ્રીના ચાર્જના પણ - ગરીબોની પાસબુક પર ચેકા કાઢે છે.. (બેન્કોનું વ્યાપારી માનસ)

પુષ્પ નક્ષત્રે! અરીદો 'મિનરલ' પાણીની શીશી!! (રિવરફ્રંટ વિકાસ)(યોજનાઓનું ઓમ્બાડમેન્ટ)

સુવિચાર

- ઓળખું છું એક કદરૂ શાકાહારી શખ્સને, માણસાઇ એ કારેકારી ચાવી ગયો - અમૃતભિદુ
જીવનમાં કાચ અને પડછાયા જેવા દોસ્ત રાખો કારણ કે કાચ કચાચે પોદું નહીં બોલે અને પડછાયા કચાચે સાથ નહીં છોડે - ફેચબુક
સારા માણસે સારા દેખાવું પડતું નથી, પણ બૂરા માણસે એ સાબિત કરતું પડે છે કે હું સારો છું - જોસ. ભક્ષાચાર્ય
જીવનને એટલી ગંભીરતાથી ન લ્યો કે જીવવાની હળવાશ મહેસૂસ જ ન થાય - ફાઇઝર વાલેસ
આપણે આપણી ભૂલોનાં વકીલ થઈએ છીએ અને બીજાની ભૂલોનાં જજ બની જઈએ છીએ - નાની પાલખીવાલા
દુનિયા મૂર્ખ કહે તેની પરવા ન કરશો... પણ દુર્જન ન કહી જાય તેની કાળજી રાખજો - સ્વચલ
જો દરેક માણસની આંતરિક ચિંતા એના કપાળ પર લખાયેલી હોત તો, આપણામાં ઈર્ષ્યા જગાડતા કેટલા બધા માણસોની આપણને દયા આવતી હોત- સંત ઓગસ્ટીન (સંકલન : દીપક વી. આસાસ)

બોધ કથા
આજ આપણાં બાળકો પાઠ-પૂજા-મંત્રો નથી બોલી શકતા. ક્રિયા-નિત્યકર્મમાં સંકોચ થાય છે. સાંસ્કૃતિક પરંપરા જેવા જનોઈ-માળા-ચોટલી અદૃશ્ય છે. જ્યારે સ્વાધ્યાય અને ગાયત્રી પઠિવારના પ્રયત્નોથી ઈતર કોમો પણ હવે હોવ-હવન કરાવતી થઈ છે. પેટી દર પેટીના સંસ્કાર-ધર્મ-ધંધામાં શરમ-સંકોચ શેના?!

ગુજરાતી રંગભૂમિનો ઇતિહાસ એક ફિદાગીરીનો ઇતિહાસ લેખાવી શકાય

વ્યવસાયી રંગભૂમિનો આશરે દોઢસો વર્ષનો ગાળો રહ્યો જેમાં સાબરકાંઠા જિલ્લાનો સુવર્ણયુગ ઇતિહાસ ગણાવી શકાય. ગુજરાતી રંગભૂમિનો ઇતિહાસ એક ફિદાગીરીનો ઇતિહાસ લેખાવી શકાય. ફનાગીરીના ઇતિહાસમાં કોઈ એક કોમ નથી. પ્રારંભમાં એના મૂળ પારસીઓએ નાખ્યાં, તે પછી અનેક કોમો એની સાથે જોડાઈ. એમાંય ખાસ કરીને સૌરાષ્ટ્રના ઝાલાવાડી બ્રાહ્મણો, ખંભાતના પાટીદારો, અમદાવાદ અને અન્ય શહેરોના જૈન વહિકો અને ખાસ કરીને ઉત્તર ગુજરાતનો વિચાર કરીએ તો નાયક ભોજક કોમનો (આનર્ત પ્રદેશ) ફાળો નટોની દૃષ્ટિએ વિશેષ રહ્યો છે. એમાં મીર, મારવાડી, મુસલમાન અને ગણતરી કરી શકાય એટલા મહારાષ્ટ્રીયનો અને વોરા સદગૃહસ્થોનો પણ સાથ સહકાર રહ્યો છે.

જો વખતે ઇસ ૧૮૨૧માં મારવાડી સમાજના ચીમન મારવાડીનો સિતારો પણ બૂલંદ હતો. મૂળ બીન રાજસ્થાન પણ વર્ષો પૂર્વે ઇસ ૧૬૨૧ મહારાજની સેવા તેમણે સ્વીકારી, નગારી જ્ઞાતિ ધરાવતા મારવાડી સમાજે અભિનયક્ષેત્રે મોહનલાલ મારવાડી, કિષ્ના લાલજી, શ્રી રામજી, રઘુનાથજી મૂળજી, ફોક્સિંહ, ભૈયાજી તથા અમૃત મારવાડી જેવા પચાનનામ કલાકારોની ગુજરાતને ભેટ ધરી છે. તો સંગીતક્ષેત્રે પણ મારવાડી સમાજના સંગીતકારોએ આગવી ઓળખ આપી તેમાં રેવાશંકર મારવાડી, પુરુષોત્તમજી, મોહન લાલાજી (જુનિયર), છેલાજી, પંડિત શિવરામ, ભોમસંગી, કાશીરામ અને બદ્રી પવાર તથા આનંદકુમાર સી. ફિલ્મોમાં પાર્શ્વ ગાયક તરીકે ખ્યાતિ મેળવી હતી એ મારવાડી સમાજના કલાકારોને ભૂલી શકાય તેમ નથી. ગુજરાત રાજ્ય સંગીત નૃત્ય નાટ્ય અકાદમીએ અભિનય ક્ષેત્રે ૩૧ માર્ચ ૧૯૮૨માં મરહોત્તર પ્રશસ્તિપત્ર અર્પણ કર્યો એવા અમૃતભાઈ મારવાડીના જીવન કવન અને એમની કલાયાત્રા પર પ્રકાશ પાડતી પુસ્તિકા નવવર્ષ 'ઇસરનો અમૃત' ચંદ્રકાન્ત મારવાડીએ સંપાદિત કરી અમૃત મારવાડી સ્મૃતિ સમિતિ, ભરત નાટ્યપીઠ, અમદાવાદ દ્વારા ૧૯૮૨માં પ્રગટ થતાં એમની અભિનયયાત્રાનો તલસ્પર્શી પરિચય આપ્યો. આ ઉપરાંત તેમનાં મોટાભાઈ ચીમન મારવાડીએ જૂની રંગભૂમિ ક્ષેત્રે તથા ગુજરાતી ફિલ્મક્ષેત્રે પૂજા જ મોટું પ્રદાન કર્યું છે.

જૂની રંગભૂમિને આનર્ત પ્રદેશની નાયક કોમે નીવડેલા કલાકારોની ભેટ ધરી છે. જેવા કે જયશંકર 'સુંદરી', મા. વસંત

ગાંધીનગર સાહિત્ય સભાના આમંત્રણને માન આપીને જાણીતા નવલકથાકાર અને નવલિકાકાર જે. આર. જોષીએ (જટાશંકર રતિલાલ જોષી), પાટનગર ગાંધીનગરને આંગણે પધારીને તેમની નવલકથાઓ વિષે - 'સર્જકની કેફિયત'ની રસલ્હાણ પીરસી

સાહિત્ય અવસર સેતુ - 'સર્જકની કેફિયત'
ગાંધીનગર સાહિત્ય સભાના આમંત્રણને માન આપીને જાણીતા નવલકથાકાર અને નવલિકાકાર જે. આર. જોષીએ (જટાશંકર રતિલાલ જોષી), પાટનગર ગાંધીનગરને આંગણે પધારીને તેમની નવલકથાઓ વિષે - 'સર્જકની કેફિયત'ની રસલ્હાણ પીરસી. આ 'સર્જકની કેફિયત' કાર્યક્રમ અંતર્ગત, તા. ૧૨-૧૦-૨૦૧૪ને રવિવારના રોજ, ગાંધીનગર જીલ્લા પુસ્તકાલય, સે.૨૧ ખાતે અવસરનું મંગલાચરણ સંસ્થાના પ્રમુખ ભરત કવિ 'ગિર્મિલ'ની અધ્યક્ષતામાં, મંત્રી મૂળજીભાઈ પરમાર દ્વારા, શબ્દની સંગીની - વીણાધારીણી મા શારદાની સ્તુતિ વંદનાથી કરવામાં આવ્યું. જેમાં સર્વેએ સાથ પૂરાવ્યો.

અધ્યક્ષ ભરત કવિએ પોતાની આગવી શૈલીમાં; પદ્યાર્થ નવલકથાકાર જે. આર. જોષી અને પદ્યાર્થ સાહિત્યકારો, મહાનુભાવો, સાહિત્ય રસિકો-ભાવકો અને સભ્યશ્રીઓનું હેતાળવ ઉમંગકાથી શાબ્દિક સ્વાગત કરી, મહેમાન જે. આર. જોષીનો પરિચય આપ્યો. અને સંસ્થાના ઉપ પ્રમુખ નટવર હેડાઉ દ્વારા જોષીનું પરિમલસભર પુષ્પગુસ્થથી સ્વાગત કરવામાં આવ્યું તથા પૂર્વ પ્રમુખ અને સુવિખ્યાત સાહિત્યકાર દોલત ભટ્ટે પુસ્તક ભેટ આપીને તેમનું સન્માન કર્યું.

ત્યારબાદ ગાંધીનગર સાહિત્ય સભાના ઉપક્રમે આર.સી. હાઈસ્કૂલ કડી કેમ્પસ, ગાંધીનગર ખાતે ચોવવામાં આવેલ વિદ્યાર્થીઓની 'શીઘ્ર કાવ્યસ્પર્ધા' અંગેની માહિતી પ્રો. ડો.સોમભાઈ પટેલ દ્વારા આપવામાં આવી અને આ સ્પર્ધાના પ્રત્યક્ષ વિજેતા કુ. પૂર્ણ. સી. બારોટ (ઉમા આર્ટ્સ અને નાથીના મહિલા કોલેજ, કડી કેમ્પસ), સેક્ટર-૨૩ને તેમનાં શીઘ્ર કાવ્ય 'જીના ચાહતી હું' માટે અને દ્વિતીય વિજેતા મિરાંજયંતમ આસિફ અલી કરમૂલા (એસ.વી. પીટીસી, ઇંગ્લીશ મિડિયમ કોલેજ) ને તેમનાં શીઘ્રકાવ્ય 'ધારી માં' માટે પ્રમાણપત્રો આપવામાં આવ્યાં. અને ત્યારબાદ 'સર્જકની કેફિયત' કાર્યક્રમ શરૂ થયો.

નવલકથાકાર જે. આર. જોષી, અમરેલી જીલ્લાના જાણીતા 'બગસરા'ના એક સાહિત્યકાર અને સિદ્ધહસ્ત નવલકથાકાર છે. તેમનો જન્મ મોટી કુંડાવાવ, જી. અમરેલી ખાતે તા. ૨૪-૧૧-૧૯૪૭ના રોજ થયો હતો. જેઓ સને ૨૦૦૭માં બીએસએનએલમાંથી સીનિયર ઓપરેટર તરીકે નિવૃત્ત થયેલા છે. જેમની પ્રથમ કૃતિ - લલુકથા ૧૭ જૂન ૧૯૮૮માં 'ફૂલછાણ'માં પ્રકાશિત થયેલ. તેમની ૯ નવલકથાઓ (૧) મુગતુષ્ણા (૨) આતમના ઓજસ (૩) બિખ્ય પ્રતિબિંબ (૪) સમણાંનો સંગાય (૫) ઇમ્મસનું ઘર (૬) સમય રંગ (૭) આખું આકાશ મારી પાંખમાં (૮) સૂની આંખમાં દરિયા અને (૯) સ્નેહ સાગરમાં મોતી પ્રકાશિત થયેલ છે. પૈકી સાત નવભારત પ્રકાશન મંદિર દ્વારા અને બે નવલકથાઓ રજાદે પ્રકાશિત કરવામાં આવી છે. તેઓએ નવલકથા ઉપરાંત નવલિકા ક્ષેત્રે પણ માતબર ઉમદા ખેડાણ કરીને સો (૧૦૦) થી નવુ નવલિકાઓનું ઉપાર્જન કરેલ છે જે જુદાં જુદાં સામયિકોમાં પ્રકાશિત થયેલ છે. બીજી બે નવલકથાઓ અપ્રકાશિત છે જેનું ધારાવાહિકરૂપે રચૂ થયેલ છે. તથા નવલકથા 'આતમના ઓજસ'ને 'મમતા ચંદ્રક' એનાયત થયેલ છે. તથા બગસરાવાસીઓએ હેવન્સ ગ્રુપ દ્વારા તેઓની પદ્ધિપૂર્ણ ઉચ્ચવિદ્યે તેમનું બહુમાન કરેલ છે. તેમના શબ્દોમાં કહીએ તો 'જિજ્ઞાસા એ જ શોખ' - આમ વાંચન, સંગીત, નેટ પર મૂકી જેવા, પ્રવાસ, ચિત્રકામ અને બંધાવન એ તેમની મનગમતી પ્રવૃત્તિઓ છે. તેમની છ નવલકથાઓનું રાષ્ટ્રીય અંધવન મંડળ મુંબઈ દ્વારા ધ્વનિ મુદ્રણ થયેલ છે.

'સર્જકની કેફિયત' ની શરૂઆત કરતાં જે. આર. જોષીએ જણાવ્યું કે, 'મારા મતે સર્જનનું કાર્ય બોલતું હોય ત્યારે સર્જકે ચૂપ રહેવું. પરંતુ મને આમંત્રણ આવ્યું છે ત્યારે બોલ્યા સિવાય છૂટકો નથી. સાચું કહું તો પુસ્તકો મારા સંતાનો જેવા છે.' તેમના મતે ચાતનાઓ, દુ:ખ, અંતરની વેદનાઓ વગેરેના અનુભવમાંથી છૂંટાઈને આવતી ફીલીંગ્સ જ્યારે શબ્દો દ્વારા કહે છે. ત્યારે સારી કૃતિનો ઉદય થાય છે. વેદનાઓ - સંવેદનાઓ સર્જક બનાવે છે અને પ્રતિભા તેમાંથી આવે છે અને એક પિંડ બંધાય છે. ખરો સર્જક કદાપિ ઉઠાંતરી કરતો નથી અને આમ શીલ એવી શૈલી પ્રગટે છે. જોષી ઉપર નવલકથા ગુરૂ હ્યુગોનો વિશેષ પ્રભાવ છે. તેમણે હ્યુગોના જીવનકામ અને સાહિત્ય ઘર્ષણ વિષે માહિતી આપતાં જણાવ્યું કે, હ્યુગોની સંકલન શક્તિ - ટ્યુલિંગ

સર્જકો અને ભાવકો વચ્ચેનો સેતુ શબ્દ સેતુ
સંપાદકો : નટવર હેડાઉ/મૂળજીભાઈ પરમાર 'દર્દિ'

જીના ચાહતી હું
બેટી બનકર જીના ચાહતી હું
માં કી કોખ મેં નો મહિને રચના ચાહતી હું
હર સાંસ માં કે સંગ લેના ચાહતી હું
માં સે ઈજાગત લેકર ઈસ દુનિયા મેં આના ચાહતી હું
માં કા આંચલ થામકર ચલના ચાહતી હું
મેં બેટી બનકર જીના જાહતી હું!
સાલભર બાદ બિના સહોર અપને પેરો પર ચલના ચાહતી હું
બચપન કા હર પલ મેં જીના ચાહતી હું
વો ગુડિયા ઓર મિટ્ટી કે બિલોનો સે ખેલના ચાહતી હું
મેં બેટી બનકર જીના ચાહતી હું!
પહલી કક્ષા મેં જાતે હુએ
માં કી ઉંગલી થામના ચાહતી હું
પહલી પાર લખડાતે ઘણો મેં
કલમ લેકર અપના નામ લખના ચાહતી હું
મેં બેટી બનકર જીના ચાહતી હું!
સપનો સે ભરી ઊંડાન ભરના ચાહતી હું
હર કામ મેં માં કા ડાથ બટાના ચાહતી હું
કુછ બનકર માં કો દિખાના ચાહતી હું
બેટી હોકર બેટા બનકર દિખાના ચાહતી હું
મેં બેટી બનકર જીના ચાહતી હું!
હર ખુશી માં કો દેના ચાહતી હું
કભી ના ખલને વાલી કમી કો ભર દેના ચાહતી હું
મેં બેટી બનકર જીના ચાહતી હું.

જે લોકો દોસ્તીનો દાવો કરતા હોય છે તે સમય આવે ત્યારે આઘાપાછા થઈ જતા હોય છે

દોસ્તી કા જો વાદા કિયા કરતે હે અહભાગ, વક્ત પડતા હૈ તો સભ આંખ ચુરા લેતે હૈ ।
(જે લોકો દોસ્તીનો દાવો કરતા હોય છે તે સમય આવે ત્યારે આઘાપાછા થઈ જતા હોય છે)
માતા, પિતા, ભાઈ અને બહેનો જેવા લોહીના સંબંધો આપણને જન્મથી જ મળી જતા હોય છે. એમાં પસંદગીનો અવકાશ હોતો નથી, પણ કેટલાક સંબંધો એવા હોય છે જે આપણે આપણી મરજીથી અપનાવીએ છીએ. મૈત્રીનો સંબંધ આવી સ્વૈચ્છિક હોય છે. મિત્રતા આપણી ઈચ્છાથી થાય છે તેમ આપણે માનીએ તોપણ એમાં આપણી ઈચ્છા કરતાંય વધુ અનાચારે થતો સહજ સ્વીકાર મુખ્ય છે. વાસ્તવમાં, હાર્દિક સ્તરે - વિચારોની સમાન ભૂમિકા પર બે વ્યક્તિ લોહચુંબક તરફ લોખંડની જેમ ખેંચાય છે. આ ખેંચાણમાં પરસ્પરની મર્યાદાઓની ગણતરી થતી નથી. એમાં લાભાલાભનું ગણિત કામ કરવું નથી.
પણ ઘણુંજ આંતરે જોવા મળતું નથી. જરૂરિયાતના ધોરણે બે જણ નિકટ આવી જાય ને પછી એમની વચ્ચેના સંબંધોને મિત્રતાનું નામ આપે એવું વધુ જોવા મળે છે. આવા સંબંધોમાં પરસ્પરનો લાભ લેવાનું વલણ વધુ હોય છે. આપણી આસપાસ ખેંચ શકાય કે લાભ મેળવી શકાય એવી સક્ષમ વ્યક્તિને તકસાદુ લોકો મૈત્રીના નામે, એને ચૂસી લેવા માટે પરોપજીવીની જેમ પોતાનાં મૂળીયાં એની અંદર હુસાડતાં હોય છે.
આવા પરોપજીવીઓ દોસ્તીનો દાવો કરતા રહેવા હોય છે, પણ સમય આવે - કશુંક સારું કંઈ ઘસાઈ છૂટવાની વાત આવે ત્યારે આઘાપાછા થઈ જાય છે. એમનું મિત્રતાનું મહોતું ઊતરી જતું હોય છે. શયુ વિશે ખાતરી હોય છે કે તે સંકટના સમયે સાથ નહીં આપે, પણ જેની પર ભરોસો મૂક્યો હોત તે 'મિત્ર' સમય આવ્યે ચહેરો ફેરવી લે તે બાબત આઘાતજનક બની જતી હોય છે. એ ક્ષણે થાય છે કે 'શુરસ ચુ દૂ.' કહેવું પડે એવી મિત્રતામાં કયાં ભૂલ થઈ?
આજે પણ પ્રસ્તુત એવું શેક્સપિયરના 'As you like it' નું એક વાક્ય, 'Most Friendship is Feigning. Most loving merely folly.' (વ્યાજ્ઞર કિસ્સામાં મિત્રતા ઉપરછલ્લો ડોળ હોય છે ને પ્રેમ પણ મોટા ભાગે બનાવટી હોય છે.
માણસની 'સુખ' મેળવવાની ભૂખના કારણે નિઃસ્વાર્થ મિત્રતા દુર્લભ બની ગઈ છે. મિત્રતામાં નિષ્ઠા ન હોય ત્યારે સમય આવે પરસ્પરને સહાયરૂપી બની મિત્રધર્મ નિભાવવાનું વલણ પણ ન જ હોય. મિત્રતાને સરસ બનાવે, તે ઉદાત ભાવનાને પામવા માટે ખેંચે તે વાતાવરણ માણસમાં રહેલા સ્વાર્થ પ્રદૂષિત કરી દીધું છે. ત્યારે કયાંક - કોઈક જગ્યાએ છીપ જેવાં ભોળાં બે હૃદય વચ્ચે ઊછરતાં પાણીદાર મૌકિક શી મિત્રતા આંખ અને મનને ઠારે છે. આવી મિત્રતામાં પરસ્પર માટે શ્રેયસ્કર કરી છૂટવાની તત્પરતા હોય છે. કયાંક કશું મનદુ:ખ કે ગેરસમજને સોચની અણી જેટલું સ્થાન નથી. મિત્રતામાં ગેરસમજને લઈને એનોને માનનીય વિદાન કર્યું છે, 'To Understand a misunderstanding is friendship but to have no misunderstanding is the most Understood Friendship.' 'ગેરસમજને દટગુજર કરવી તે મિત્રતા છે પણ સમજદારી મૈત્રી એ છે જેમાં ગેરસમજને સ્થાન જ ન હોય.'
છવટે એક ફિલ્મનો સંવાદ :
"હમ કોઈ કાંચ કે ગિલાસ નહીં હૈ, બે ગિરંગે ઓર તૂટ ખયંગે, હમ તો દોસ્ત હૈ મેરે હાર, પહલે એક-દૂસરોં કી નજરોં કે ગિરંગે ઓર આહિસ્તા આહિસ્તા તૂટ ખયંગે."

જૂની રંગભૂમિક્ષેત્રે સાબરકાંઠાનું પ્રદાન આપણી વિરાસત

ગૌરવાલ્લિત કર્યું. જેમ જૂની રંગભૂમિ ક્ષેત્રે જયશંકર 'સુંદરી' રાષ્ટ્રપતિ એવોર્ડ પ્રાપ્ત કરેલ છે. તેવા મા. કાસમભાઈ મીર 'ડાયરેક્ટર'ને પણ રાષ્ટ્રપતિ એવોર્ડથી સન્માનિત થયેલ છે. તો હિંમતભાઈ મીર 'દ્રૌપદી' અને દાદુજી મીર આ ઉપરાંત ભીખુભાઈ ઝલુભાઈ મીર જેવા અદાકારોએ પણ જૂની રંગભૂમિ પર ચાદગાર પાત્રો ભજવી આગવી ઓળખ ઊભી કરી હતી.
ગુજરાતી રંગભૂમિ 'રિદ્ધિ અને રોનક' પુસ્તકમાં ઘીટેન્દ્ર સોમાણીએ પૂજા જ ઊંડાણપૂર્વક ઝીણવટભરી સંશોધાત્મક માહિતી એકત્ર કરી છે તો 'તખલો બોલે છે' ભાગ-૧ અને ભાગ-૨માં પ્રાણજી ડોસાએ અનેક આધારભૂત પુરાવાઓ સાથે નોંધપાત્ર પુસ્તક આપ્યું છે. આ ક્ષેત્રે દિનકર ભોજક પ્રકાશિત કરેલ 'ગુજરાતી રંગભૂમિ ગદ્ય કાલ અને આજ' ચાદગાર છે. 'મીઠા ઉજાગરા' માં વિનયકાંત દ્વિવેદીએ ચાદગાર ગીતો તથા કલાકારોને શ્રદ્ધાંજલિ આપી છે. 'ગુજરાતી ધિયેટરનો ઇતિહાસ' હસમુખ બારાડી તેમજ અદનો કલાકાર મા. છગન રોમિયો દિનકર ભોજક, વિનાયક રાવલ અને અસાધના સાહિત્ય સભાએ જૂની રંગભૂમિના પુસ્તકો પ્રકાશિત કરી વખતોવખત આ કલાકારોના સંસ્મરણોને વાગોળવાનો પ્રયત્ન કર્યો છે. પદ્મશ્રી દેવેન્દ્ર પટેલ 'કભી કભી' કોલમમાં તથા અમીન કુરેશીએ 'ઘરતી કો આકાશ પુકારે' અને દોલત ભટ્ટે 'ઘરતીનો ધબકાર' જેવા દૈનિકપત્રોની કોલમમાં જૂની રંગભૂમિ કલાવારસાને અને કલાધરોને સંપાદિત કર્યાં છે.

- બારોટ પૂજ. સી.